
2021 年郑州市中等职业学校音乐类专业观摩课

教 案

学校名称：郑州艺术幼儿师范学校

授课教师： 黄 洋

课 题： 民族五声调式识别



一、教学基本情况

专业年级 艺术高中部音乐专业二年级 学生人数 36 人

授课形式 课堂教学 学时安排 1 课时

所选教材 中等艺术学校共同课通用教材《乐理教程》 中央音乐学院出版社 张涓编著

教学内容 民族五声调式识别

教材分析

本课程选自中等艺术学校共同课通用教材《乐理教程》，依照人才培养方案和课程标准，

将本单元部分课程分为西洋大调式、小调式、民族五六七声调式、各类调式的应用及其表现特

性共四部分教学内容；本次课是第十五课，属于五声调式这一章节学习中的综合运用性乐理知

识，为后续民族六声、七声调式识别及民族调式转调等内容的学习打下良好基础。

学情分析

1.教学年级：艺术高中部音乐专业二年级学生。

2.培养方向：经过三年在校学习具备音乐理论素养，通过艺术类高考选拔进入高等艺术院校继

续音乐专业学习。

3.学习基础：“小三门”（乐理视唱练耳）是艺术类考生的高考必考科目，也是后续进入高等

艺术院校学习的理论基础。本课之前，学生已经掌握了西洋大调式、小调式、民族五六七声各

调式的调式结构，以及西洋大小调式的辨识分析方法。

4.学习风格：易于接受多媒体教学，视听较为敏感，喜欢专业表演，对理论知识学习兴趣较低。

教学目标

【知识与技能】运用五声调式音程结构知识分析音乐作品，掌握民族五声调式的辨识方法。

【过程与方法】通过聆听、视唱，感知五声调式色彩，了解调式表现特点，把握调式作品风格，

形成“五声调式”概念。

【情感态度与价值观】丰富情感美感体验，培养对民族音乐的学习热情和民族自豪感。



教学重点 把握五声调式音乐作品风格

教学难点 掌握民族五声调式分析辨认方法

教学方法 对比教学、讲练结合、分组讨论

教学资源

环境

【软件工具】职教云、C30 智能教学应用平台

【支持环境】智慧教室

【信息资源】音视频、网络课程资源

【教 具】多媒体、钢琴、小提琴

教学策略

【教学理念】“视、听、唱、练”多种教学方法引导学生积极、主动的参与学习，促进师生、

生生有效参与合作，让学生掌握音乐理论学习方法，训练其综合能力，提高学习兴趣，加大音

乐知识储备，提升综合音乐素养。

【教法学法】运用对比教学、讲练结合、分组讨论等方法，鼓励学生在宽松愉快的环境下自主

探究，在交流探索的氛围中逐步提高，实现“做中教”。学生采用分组练习、生生互评、分析

对比等方法，将“视、听、唱、练”相结合，实现“做中学”。

【教学流程】“八环节”：对比欣赏、梳理知识、分析归纳、实践练习、

拓展延伸、综合评价、课堂小结、课后作业。

“



教学设计

二、教学实施过程

教学
环节

教学内容 过程展示 教师活动 学生活动
设计
意图

环节一、【对比欣赏】



导
入
3

分
钟

1.对比欣赏
教师对比播放视频《莫斯科
郊外的晚上》、《小河淌水》；
直观表现西洋和民族不同
体系调式作品的色彩；
教师提出问题，要求学生欣
赏的同时思考答案；
2. 利用学习平台，收集欣赏
感受，形成云词汇从而加深
印象；
3.总结民族调式音乐听觉色
彩，体会民族调式音乐风
格。

1.播放视频引导
学生欣赏、思考；

2.教师通过学习
平台收集学生欣
赏感受；
3.教师总结民族
调式音乐听觉色
彩。

1. 学生观看欣
赏；

2. 学生通过学
习平台发布欣
赏感受；
3. 总结民族调
式音乐听觉色
彩。

对比感
知调式
色彩及
音乐风
格

使用评
论进行
互动交
流
明确学
习任务
激发学
生兴趣

环节二、【析学】

新
课
教
学
15
分
钟

重
点

1.对比西洋大调式与民族调
式音阶结构，民族调式没有
小二度和三整音；
2.欣赏视频，继续探究小二
度和三整音对于音乐风格
有怎样的影响；
3.结论：复习五个正音之间
的音程关系，民族五声调式
因为去掉了 IV、VII 级，没有
半音和三整音，音响效果上
没有了倾向性和紧张感，因
此音响效果优美动听，独具
东方美的色彩和音乐风格
【强化重点】。
4.出示谱例《阿里郎》学生
跟随老师一起哼唱旋律；
【视】根据旋律整理出本曲
的调式音阶，提出问题：
【问题】①依据五声调式之
间的关系，能找到几个大三
度？②列出音阶后，大三度
分别对应着哪两个正音名
称？③是不是一定要确定
宫音？
5.教师依据以上问题，带领
学生分析谱例，找出大三度
（强调只有一个大三度），
列出音阶，确定宫音并出示
调名的正确书写；

1.教师出示西洋
大调式与民族
调式音阶结构

2.教师播放视频

3.教师出示五声
调式结构图，
带领学生复习
五个正音之间
的音程关系并
总结听觉色彩
特点；

4.出示谱例《阿
里郎》带领学
生一起哼唱旋
律并提出问
题；

5.教师带领学生
分析谱例，找出
大三度，列出音
阶，确定宫音并
示范书写；

5.观看西洋大
调式与民族
调式音阶结
构

2.观看视频；

3.观察五声调
式结构图，回
忆五个正音之
间的音程关系
并总结听觉色
彩特点；

4. 学生跟随教
师一起哼唱旋
律并思考问
题；

5.聆听教师讲
解，与教师一
同交流分析；

直观展
示调式
结构

问题引
领，思
考分析
解题方
法

总结解
题要点
规范，
探索解
题技巧



6.总结识别要点：
【调式识别解析要点】
①哼唱作品感知调式色彩
和作品风格；
②找出唯一的大三度；
③确定宫音和调号，列出音
阶；
④依据作品尾音确定主音；
⑤正确书写调式名称。
7.【听】教师使用小提琴演
奏《鸿雁》，让学生直观感
受民族音乐感知民族五声
调式色彩，把握音乐风格特
点；
8.以小组为单位分析讨论
《鸿雁》的音阶及调式名
称，并派学生代表上台书写
调式音阶和解析步骤。
9.【突破难点】
根据出示谱例和课本谱例
的易错点总结出：尾音落在
哪个正音，该正音就是主音
主音不仅可以是宫音，也可
以是调式中商角徵羽其他
四个音，即五个正音都可以
为成为调式主音。

6.教师出示五声
调式辨识步骤和
解析思路，带领
学生总结调式分
析辨识方法；

7.教师使用小提
琴演奏《鸿雁》，
丰富学生视听体
验，增加学生直
观感受，帮助学
生把握音乐风格
特点；

8.依据学生答题
情况及时引导；

9.教师总结答题
过程中的易错
点，示范讲解，
帮助学生归纳总
结得出结论，理
清思路突破难
点。

6.观看五声调
式辨识步骤和
解析思路，总
结调式分析辨
识方法；

7.聆听教师使
用小提琴演奏
《鸿雁》，直
观感受民族音
乐感知民族五
声调式色彩把
握音乐风格特
点；
8. 学生代表上
台书写调式音
阶；
9.观看教师展
示谱例，聆听
分析讲解，记
录总结。

丰富学
生视听
体验，
把握音
乐风格
特点

环节三、【活学】

任
务
实
施

18
分
钟

难

点

1. 【练】教师发布学习任
务：

掌握民族五声调式分析
辨认方法；
2. 教师发布习题，要求学
生及时答题；
3. 组织学生利用平板上学
生端进行答题，完成教师发
布于 C30 教学平台上的习
题（测试题为历年高考真
题）；
4. 统计测试评价结果，教
师将练习结果进行统计分
析。
5. 讲解习题，罗列解题要
点，强调重要解题步骤，以

1. 教 师 发 布 习
题，运用 PPT 展
示解题思路；
2.组织学生以学
习小组为单位，
利用平板上学生
端进行答题；
3.巡视观察学生
答题情况，及时
加以引导；
4.查看学生答题
结果，统计测试
评价结果；
5. 教 师 讲 解 习
题，引导学生梳
理 罗 列 解 题 要

1. 小组讨
论参照结题
步骤形成解
题思路；

2. 学 生 利 用
平板上学生
端 进 行 答
题；

3. 一 同 观 看
学生答题结
果，统计测
试 评 价 结
果；
4.聆听讲解；

小组合作
研究讨论
完成练习
任务

发现问
题、解决
问题，实
现难点突
破



确认学生能够掌握五声调
式分析方法。
6. 【教学预案】
根据统计结果对个别未掌
握住方法的学生，在课后回
放教师解题视频片段，以供
学生参照继续学习。

1. 【唱】出示《越人歌》
谱例，邀请一名同学上台演
唱作品，同学们认真聆听，
再次感受五声调式色彩，强
化五声调式作品风格。
2. 介 绍 相 关 民 族 艺 术 歌
曲，了解我国悠远博大历史
文化，培养对民族音乐的学
习热情和民族自豪感。

点，强调重要解
题步骤；
6. 准 备 教 学 预
案，针对未掌握
学生适时回放操
作片段。

1. 依 据 谱 例
哼唱，依据
调式色彩和
识别方法自
行判断出作
品 调 式 名
称；
2. 学 生 代 表
上台演唱作
品；

对接高考
选用高考
真题，提
升音乐素
养的同时
总结答题
技巧

熟悉作品
风格，识
别调式名
称；

丰富情感
与美感体
验，培养
乐观的学
习态度。

拓
展
延
伸
3

分
钟

1.教师出示《越
人歌》谱例；

2.邀请一名学生
上台演唱作品；
3. 教 师 介 绍 相
关 民 族 艺 术 歌
曲。

环节四、【评价】

教
学
评
价
1

分
钟

汇总教学过程成绩，要求各
组上传课堂综合评价表至
平台，进行综合评价，完成
组评、互评、师评。

1.教师出示课堂
总评表，要求学
生将各环节评价
结果汇总填写。

2.要求课后上传
至教学平台。

1.按照教师
要求，将课
堂中各环节
评价结果汇
总。

2.课后及时
上传评价
表。

对课堂教
学成效进
行综合评
价

课
堂
小
结
3

分
钟

1.掌握民族五声调式的辨识
方法。
2.通过聆听、视唱，感知五
声调式色彩，把握调式作品
风格。

以诗言志以曲传情，望同学们在今后的学习中要养成善于观察、分析、

总结的好习惯，加强作品风格把握，提升作品理解能力，有针对性的积累

音乐素材，丰富音乐常识，不断提升音乐素养，更好的去感受民族音乐的

独特魅力。

环节五、【作业】



作
业
布
置
2

分
钟

1.完成书上第 125 页一、二、
三题；
2.选择一首喜欢的中国民族
五声调式作品，结合自身专
业演唱（奏），周末手机录
制成视频，上传至学习平
台。

1.教师布置课后
作业；
2.要求学生利用
周末上传本专业
演唱（奏）视频。

1.学 生 按 时
完成作业；
2.学 生 依 据
教师要求进
行视频录制
并上传。

掌握理论
知识，利
用专业实
践，综合
提升音乐
素养

三、教学效果预估

教

学

效

果

预

估

教学

预估

1、设计“八环节”教学，力求全面系统的完成教学目标。

2、依据学生学习情况，设置教学预案，提高课堂教学效率和效果。

3、结合学生专业情况课后布置专业实践作业，实现“学以致用”提升音乐素养。

教学

创新

1、针对学生心理特点，运用教学平台等信息化手段，充分彰显学生个性特征，调动了学

生参与积极性；

2、“视、听、唱、练”相结合，多种感官同时并用，将抽象的知识具象化。
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